

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 36-й

№ 191 (7081)

ПЯТНИЦА

23

сентября

1966 г.

Цена 2 коп.

ГОЛОС ПЛАНЕТЫ

ПОХОД «ПО ЛЕНИНСКИМ МЕСТАМ»

ВАРШАВА. На днях закончился одиннадцатый турнетский поход дружки «По ленинским местам» в Татрах и Подгале. В походе, длившемся семь дней, приняли участие 6 тысяч человек, в том числе представители из Советского Союза, Чехословакии, ГДР и Венгрии.

Перед памятником В. И. Ленину в Поронино состоялся многолюдный митинг. С речью на митинге выступил вице-председатель Центрального совета профсоюза в Польше Петр Гаенский.

ШЕЛОН ОККУПАНТОВ — ПОД ОТКОС

ХАНОЙ. (ТАСС.) Партизаны Южного Вьетнама осуществили в течение августа целый ряд удачных операций против «стратегических деревень», созданных на территории страны американскими агрессорами и их марионетками, передает Вьетнамское информационное агентство страны. Так, 27 августа на установленных партизанами линиях подорвался железнодорожный состав с военной техникой и живой силой противника между городами Данфанг и Гуа.

ЭСЗОВСКИЕ СОБОРИЩА

БОНИ. (ТАСС.) Неподалеку от Ревдсбурга (земля Шлезвиг-Гольштейн) вчера состоялся слет бывших эсэзовцев. В нем приняли участие более 800 человек. Собрание эсэзовцев приветствовали депутаты ландтага и от бундестага от правых партий Глюкстедт (ХДС) и Эйзенманн (СДП).

В министерство внутренних дел Вострии поступили многочисленные протесты организации жертв фашизма против плана иропанной в Вандсгейме (Северная Бавария) на 24 сентября встречи бывших военнослужащих 6-й горнострелковой дивизии СС.

СОЛИДАРНОСТЬ С ВЬЕТНАМОМ

РИМ. (ТАСС.) Крупная демонстрация за мир и солидарность с героическим вьетнамским народом состоялась в городе Фоджи.

В разномыслие демонстрация закончилась массовым митингом, на котором выступил член Руководства ИКП К. Галлуци. В борьбе за мир, указал К. Галлуци, возможно добиться широкого объединения всех миролюбивых сил. Остановить империализм во Вьетнаме — значит не только обеспечить свободу и независимость народу, героически сражающемуся за свободу и независимость, но и нанести также серьезный удар по агрессивной политике реакционных политических кругов Вашингтона.

сах увеличения производства и снижения себестоимости мяса, молока, пушнины и другой продукции.

Необходимо наметить пути к рентабельной работе каждой организации, завода, совхоза, строительного или промышленного предприятия. Нельзя забывать и о большой работе по улучшению культурно-бытового обслуживания и переводу на оседлый образ жизни корящего населения туземцев.

Во всех органах ЦК КПС

Отчеты и выборы в парторганизациях

Начались отчетно-выборные собрания в первичных партийных организациях округа. Особенность нынешней отчетно-выборной кампании в том, что она проходит под знаком решений XXIII съезда КПСС. Поэтому главное в проведении этих собраний — сверка своей деятельности с курсом партийного съезда. Что сделано по превращению в жизнь решений съезда, как осуществляются задачи пятилетки, что мешает активной работе парторганизации — все это должны проанализировать коммунисты и определить свои задачи на будущее.

Дальнейшее повышение боеспособности первичных партийных организаций непосредственно связано с возрастанием руководящей и направляющей роли партии в коммунистическом строительстве. От крепости парторганизаций, от уровня их повседневной работы зависит эффектив-

ность партийного руководства, его стиль и методы.

XXIII съезд КПСС обратил особое внимание на необходимость активного участия в партийной жизни каждого коммуниста, на повышение ответственности за выполнение требований Устава КПСС, поэтому на отчетно-выборных собраниях коммунисты должны не только повысить требовательность к своим выборным органам, но и выступать самокритично, с большой открытостью к себе, к своим товарищам по работе.

Собрания, проведенные в парторганизациях окружного узла связи, совхоза «Ямалский», в культурно-ветучилище, показывают, что коммунисты совершенно правильно заботятся об улучшении внутрипартийной и идеологической работы, воспитании кадров, развитии партийной демократии и укреплении партийно-государственной дисциплины.

Необходимо обеспечить участие большинства коммунистов в подготовке партийных собраний, в отчетных докладах раскрыть содержание организационно-партийной и политической работы, доложить собраниям об авангардной роли коммунистов, выполнении или партийных решений и поручений, о контроле деятельности администрации.

На отчетно-выборных собраниях и производственных парторганизациях следует глубоко обсудить, как внедряются новые принципы социалистического хозяйствования, разработанные сентябрьским Пленумом ЦК КПСС, как улучшается экономическая работа, повышается технический уровень производства. В парторганизациях совхозов следует проанализировать выполнение решений мартовского Пленума ЦК КПСС, сосредоточить внимание на вопро-

большое место должны занять вопросы идеологической работы, воспитания трудящихся, забота об улучшении условий труда и быта советских людей. Следует рассмотреть, как выполняются намеченные партии и правительством меры по укреплению общественного порядка, развитию физической культуры и спорта.

Задача горкома и райкома КПСС — постоянно и квалифицированно руководить отчетно-выборной кампанией, помогать первичным парторганизациям в подготовке собраний, проводить их в деловой, товарищеской обстановке, в строгом соответствии с Уставом партии. Коммунисты должны активно и открыто высказывать свое мнение, коллективно выработать конкретные задачи организации, выбрать в руководящие органы опытных авторитетных товарищей.

Рыбак совхоза «Горьковский» Григорий Васильевич Тазов хорошо потрудился в путины этого года. Он досрочно выполнил девятимесячный план рыбодобычи и обязался годовую занерпшить к празднику Октябрьской революции.

На снимке: Г. В. Тазов.

фото Н. Степан.

НА РЕКЕ—НАВИГАЦИЯ

КУРС—НА СЕВЕР

Эти последние навигационные дни особо напряженной жизнью живут речники. То и дело подходит суда, и паромы предпринятый поселка Лабытнанги. Вот у причала строительного управления № 1 стоит под погрузкой большегрузное судно «Медвежьегорск». Его капитан, Виктор Дмитриевич Кожухов рассказывает. До прошлого года судно находилось в распоряжении Беломоро-Олежского пароходства. Второй год порт приписки судна — город Омск. Самый первый рейс был сделан в мае в Нефтеюганск. Везли оборудование геологам. А это будет, вероятно, последний рейс, четвертый в этой навигации. Три раза грузилось судно в Лабытнангах. Особенно хорошо справились с работой грузчики пристани, где начальником тов. Червоногов. Сейчас судно повезет груз в Тазовское. 600 тонн строительных материалов от первого строительного управления направлено в адрес Тазовского стройучастка. Строители получают и продукты, которые отправляются в магазины ОРСоа СУ-1.

В. Никорин.

Рыбаки Топоногольского участка Аксаровского рыбозавода включились в предоктябрьское социалистическое соревнование. Уже к 10 сентября многие промышленники завершили выполнение годовых заданий. Самоотверженным трудом, неустанными поисками выделяется рыбак участка Михаил Васильевич Могольков. При плане 94 центнера он сумел выловить 108. Промысловники Васильев Е., Салиндер, М. Валитов, Н. Околатто. Сейчас борьба за досрочное выполнение годового плана разгорается с новой силой. Каждый промышленник должен помнить, что принятые социалистические обязательства должны быть выполнены точно и в срок.

В. Ткачев, начальник Топоногольского рыбозавода.

С нетерпением ждали воспитатели и учащиеся восьмилетней школы-интерната этого дня. И вот, недавно государственная комиссия с оценкой «хорошо» приняла второе здание интерната. Это значит, что еще 50 ребятшек, в основном из семей коренных национальностей, получают прописку поселка Лабытнанги.

НОВЫЙ ИНТЕРНАТ

На фронтах глубокого бурения

Новопортовская нефтегазозведочная экспедиция за 20 дней сентября выполнила месячный план на 87 процентов. Буровая бригада мастера Б. Н. Прудасова 3 сентября начала бурение скважины Р-49, спустила на глубину 277 метров и зацементировала восьмидесятиновый кондуктор. К 20 сентября эта бригада пробурила тысячу метров. На буровой Р-61 бригада мастера А. И. Мусиенко достигла забоя в 1948 метров, пройдя за это время 560 метров. Это достигнуто несмотря на трехдневный простой из-за отсутствия дизельного топлива.

На 70 процентов выполнила месячный план Таркосалинская нефтегазозведочная экспедиция. Здесь бригада П. И. Иванова за пятнадцать дней закончила бурение скважины Р-15. В Тазовской экспедиции бригада мастера Ф. И. Сиротенко продолжает успешно вести проходку самой глубокой скважины в округе Р-29, забой которой достиг 3610 метров.

В целом по тресту месячный план за 20 дней выполнен лишь на 41 процент. С установленными заданиями не справляются Тазовская, Нарынарская экспедиции и Казымская партия глубокого бурения. Основная причина невыполнения плана — большое количество простоев буровых в ожидании необходимых грузов. Вертолеты МИ-6, которые доставляют грузы на буровые, явные недостатки. В Тазовской экспедиции по этой причине задерживается бурение скважины Р-8, в Таркосалинской экспедиции крепление скважины Р-15, на Уренгойской площадке не монтируется буровая Р-1, в Новопортовской экспедиции простаивают буровые Р-58 и Р-61.

А. Усов.

ПРОБЛЕМЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ТРУДА

Начался новый, 1966-67 учебный год. Это год новых творческих замыслов, вызвавших решениями XXIII съезда КПСС.

В нашем районе много замечательных учителей, мастеров своего дела. В 1965-66 учебном году 34 учителя имели стопроцентную успеваемость по всем классам. Это учителя младших классов Попова П. М., Абраменко Е. П., Бакланова Е. В., Петрачук Р. И., Головин В. А., преподаватели 5-10 классов Криволапов В. И., Москвитин С. А., Сологубова М. В., Куприна А. П., Холмогоров Л. Л., Третьякова Н. И. и другие.

Однако, на прошедшем совещании учителя вели большой разговор о педагогических проблемах, имеющих место в работе школ и интернатов нашего района.

В прошлом учебном году в школах обучалось свыше 2400 учащихся. Успеваемость составила только 90,3 процента. На второй год оставлено 126 учеников. Нет ни одного комплекта классов со стопроцентной успеваемостью. Даже по таким классам, как подготовительный, первый, второй, имеются второгодники.

В старших классах некоторые ученики закончили учебный год с двойкой по физкультуре, рисованию, черчению. И не хочу сказать, что по этим классам и предметам снижена требовательность к знаниям и поведению учащихся.

выполняют общественно-полезные нагрузки. Часто учащимся нарушается режим дня школьника.

Это результаты того, что в воспитательной работе со школьниками отсутствует единый план воспитательных мероприятий школы, интерната и культурно-просветительных учреждений. За последнее время из окружного кинопроната стало поступать много фильмов без смысла «не для детей», в идейно-воспитательном значении нежелательных для показа детям.

Отдельные родители за поведением и учебой своих детей не следят, не будут быть вежливыми, внимательными к взрослым и маленьким. Такие общественные организации, как родительские комитеты, профсоюзные организации, женсоветы, оживляют свою деятельность и период праздников, не всегда интересуются воспитанием детей в семье. Педагогическая пропаганда среди родителей проводится недостаточно. За второе полугодие 1966 года из 206 учителей и воспитателей перед родителями и населением выступало всего

35 учителей.

На совещании было решено, чтобы культурно-просветительные учреждения и школы имели единый план воспитательных мероприятий с детьми вне школы, организовать при школах, а кое-где при клубах, родительские лектории.

До сих пор не уделяется внимания подбору кадров воспитателей в интернаты. У нас в интернатах работают 13 воспитателей без педагогического образования. На совещании было обращено внимание органов народного образования на укомплектование интернатов воспитателями с педагогическим образованием.

Если с учителями проводятся курсовые мероприятия, то с кадрами воспитателей эта работа в районе и округе организуется неудовлетворительно. Семинар, проведенный округом при Палаевском интернате, многим очень понравился. Но после этого прошло длительное время и подобных семинаров больше не проводится. Не плохо будет, если в округе будут организованы при округе или окружном кабинете курсы воспитателей. В этом есть большая необходимость.

В целях дальнейшего улучшения воспитательной работы районный отдел народного образования решил Овсортскую школу-интернат считать опорной школой по воспитательной работе. В этой школе наибольшее количество воспитателей, все они со специальным образованием. Коллектив молодых воспитателей возглавляет опытный учитель и воспитатель А. И. Остахова. Мы уверены, что этот коллектив справится с поставленной задачей.

Районный отдел народного образования проводит немалую работу по пропаганде передового опыта. Мужевская и Горковская школы стали опорными школами по учебно-воспитательной работе. Сюда приезжают учителя из других школ за изучением передового опыта. У нас неплохо работают кустовые методические объединения. Интересно строит учебную работу секция начальных классов, преподавателей русского языка и математики при Мужевской школе. В работе учителей и воспитателей есть очень много хорошего.

В настоящее время инспектора районного инспектора районно настолько перегружены, что они не только не в состоянии

обобщить этот опыт, но с трудом за учебный год успевают побывать один раз в школе и интернате, а их — школ — десять, 3 средних, 5 восьмилетних, 2 начальных и 8 интернатов. Весь этот арсенал инспектируют 2 человека, им приходится задерживаться на одном месте не более шести-семи дней, больше времени не хватает. Небольшая группа у них уходит на обобщение проведенной инспекторской проверки. Таким образом, на обобщение и распространение передового опыта не остается времени. В нашем районе года три назад была штатная единица методиста. Поэтому, несмотря на протесты районно, эта единица была выата в штаты округо. Мы просим эту единицу восстановить или принять какие-то другие меры по улучшению обобщения и распространения передового педагогического опыта.

Учительский коллектив района живет и работает над претворением в жизнь исторических решений XXIII съезда КПСС, и те недостатки, которые имеются в работе, старается общими силами ликвидировать.

П. Нондыгин,
секретарь Шуряшкарского РК КПСС.

Семинар секретарей сельсоветов

Сегодня заканчивается трехдневный окружной семинар секретарей исполкомов сельских Советов депутатов трудящихся. Участники семинара прослушали лекции о перспективах развития экономики округа и задачах Советов, о международном положении и др.

Особое внимание было уделено юридическим вопросам. Зам. прокурора округа Н. Б. Костюк провел занятие по теме «Соблюдение социалистической законности», нотариус Е. С. Албычева — «Исторические действия местных Советов». Были также рассмотрены темы: «Вопросы социализации молодежи», «О законе о правах гражданского состояния», «Оформление архивных документов», «Введение воинского учета», и т. д.

Интересные выступления по обмену опытом работы сделали секретари исполкомов сельсоветов: Сынского — И. П. Смольников и Ямбургского — Р. Е. Хиририна.

Дом... за шесть часов

ХАБАРОВСК (ТАСС). Тунгусский лесопромышленный комбинат отправил для предприятий лесной промышленности Приамурья первую партию сборных двухквартирных домов новой конструкции. Они состоят из отдельных секций и могут быть легко доставлены в тайгу на тракторных санях или вертолетом. На сборку таких домов требуется всего лишь 5-6 часов.

Получены заявки на ловые дома от геологов, строителей, лесников из ряда районов страны. Партия их подготовлена и отправлена в Тюменскую область.

ШАГ В ПЕРЕД

Станция Лыбтанги живет своей напряженной рабочей жизнью. Прибывают

товарные поезда, везут буровые установки, автотранспорт, геофизическое оборудование. А к Большой Земле сквозь студеные ветры Уральских гор пробиваются поезда с Ямала. В них лес, рыба, пушнина. Кто знает, может, они скоро уйдут с нефтью, которую так долго не хочет отдавать суровая земля Сибера.

На железной дороге самое распространенное время — московское. 11 часов 30 минут. Дежурный по станции Виктор Юдин отправляет пассажирский поезд. Он то и дело что-то говорит по селектору, дает указания составительным бригадам. Вообще надо сказать, что со своими обязанностями он справляется просто отлично. Одно время, когда не хватало составителей, дежурные по станции Виктор Юдин и Николай Карпенко безоговорочно шли формировать поезда, тем самым вывели существенную разрядку в наиболее тяжелые дни станции для.

Мимо, обдавая перрон паром, пронесся маневровый паровоз с порожняком в сторону верхнего рейда. Уехала на дрезине проверять исправность пути бригада путейцев. А в кабинете начальника станции Бориса Петровича Пуряшева — шумно. Опять он кому-то выговаривает по те-

лефону, очевидно должнику, не разгрузившему своевременно вагоны.

Задаю традиционный вопрос: как обстоят дела, как выполнен августовский план?

Бывший начальник станции так часто давал мне отрицательный ответ, что я бы не удивился, получив его и сейчас. На этот раз дела обстояли неплохо. Общий план погрузки выполнен станцией на 103,5 процента, по тоннажу на 100,8 процента. В 112 вагонах было отправлено 1388 тонн рыбы, что намного превышает план. Вместо 788 тонн консервов потребитель получит 1040 тонн. Сократился и простой вагонов под одной грузовой операцией на 2,1 часа. Правда, простой еще гораздо выше плановых, но главное, — это сдвиг с мертвой точки.

Прежде всего в успешном выполнении августовского плана заслуга принадлежит руководителям станции, сумевшим хорошо организовать и скорректировать всю работу станции. Немало труда положено и составительскими бригадами. Четко и слаженно работали составители Писнов, Дядюшко, помощник составителя Бахтов. Формирование поездов производилось ими быстро и своевременно.

И все же я уходил от Пуряшева далеко не в радужном настроении. Ежедневно

под выгрузкой скапливается уйма вагонов, вагоны, вагоны. Из года в год одно и то же. Не помогают и двойные штрафы за простой. «Штрафникам» привально: деньги-то текут на погашение задолженности не из их кармана, да и работки надо прибавить банковским служащим, а не то еще засадятся чего доброго. А не будут ли некоторые переданные руководители неадекватнее выполнять свои обязанности, если повысить меру ответственности за систематические простои вагонов?

Пуряшев задаст резкий вопрос: — Почему не организуют ночную выгрузку вагонов так, как это и должно быть? Исключением из общего правила почему-то являются грузополучатели нашего округа.

Только совместными усилиями железнодорожной станции и грузополучателей можно найти выход из создавшегося тупика. Ворота Ямала должны быть открыты.

Станция сделала шаг вперед, это уже хорошо, лишь бы не было после этого два шага назад.

В. Карнин.

Встречи с людьми

На столе валялись письма. Что принесла очередная редакционная почта?

Вот письмо из Белоярска, от заведующей участковой больницей М. А. КОСАРЕВОЙ. Автор с большим теплом рассказывает о простой, скромной труженице пекаре Нине Павловне Другиной. Когда хлеб печет Нина Павловна, он не только вкусен и хорошо пропечен, но даже на вид красивый — аппетитный. Недавно она побывала в отпуске и жители поселка сразу заметили разницу в качестве хлеба. Автор пишет о том, что Нина Павловна заботилась мать шестерых ребятшек, что она хорошая, отзывчивый человек.

В редакцию пришла А. М. НАДЕННА и попросила опубликовать ее благодарность врачам. Женщина несколько лет тяжело болела. Врачи Салехарда делают все возможное, чтобы облегчить ее мучения. Эндокринолог И. П. Мухачева, терапевт Н. Г. Романова и Т. Э. Долгополова сделали все возможное, чтобы поставить человека на ноги.

О том, что на пути советского человека все чаще встречаются хорошие, отзывчивые люди, говорят многие письма, приходящие в редакцию. Вот приехала, например, в далекий Красноселькувский район заведующая окрестатуправления Е. М. Клавдия Федоровна Белая и оставила о себе хорошие воспоминания.

«Мы живем далеко от центра округа, — пишет из Красноселькувского т. СМОРКАЛО. ВА. — Иногда встречаешься с трудными вопросами, а выслушать негде. Я выражаю пожелание, чтобы больше хороших специалистов приезжало к нам, которые бы давали инструкции, отвечали бы на вопросы, практически помогали так, как это сделала К. Ф. Безая».

А вот совсем о другом сообщает в своем письме Е. Мартынов. Депутат Азовского сельсовета, учитель Л. Л. Хозинин дважды сорвал заседание постоянной комиссии, т. к. не затрудил себя явиться с отчетом. Не пришел он и на сессию.

Конечно, приятного от встречи с таким человеком мало.

Хороший поступок всегда оценивается людьми. С. ЗАКРОЕВ пишет о начальнике стройучастка окрРПС Н. М. Буторине, под руководством которого в городе и районах округа построено много помещений торговли и жилых домов. Он рассказывает, что Николай Михайлович ежедневно можно видеть на объектах, где он дает советы, помогает. Руководитель пользуется уважением у рабочих и платит им тем же. Автор сообщает, например, такой факт. Николаю Михайловичу недалеко до пенсии. Идя с дальнего объекта вместе с рабочими, он устал. Знакомый шофер предлагает подвезти его.

— Не могу, — отвечает тот. — Видишь, я с людьми иду.

И продолжает идти вместе с бригадой.

Редкий бывает день, когда в редакционной почте нет писем о хороших людях. Чем их больше — тем лучше.

Служба быта растет

Предлагаем свои услуги! Добро пожаловать к нам! — обращается в специальном рекламном издании к жителям Хабаровского края Борис Чибриков, начальник краевого управления бытового обслуживания. На четырех красочно оформленных, хорошо иллюстрированных страницах для первоначальной помощи мастерам и ателье, добрый совет и справку.

Не менее интересны и цифры, которые сообщает реклама. В крае сейчас работает 280 ателье и мастерских индивидуального пошива одежды и обуви, 146 парикмахерских, 72 фотоателье, 30 передвижных комплексных пунктов бытового обслуживания курсируют от села к селу, от поселка к поселку. В 57 пунктах трудящиеся могут получить за прокат холодильник, телевизор, швейную машинку, палатку, фотоаппарат и другие

ценные вещи. При управлении бытового обслуживания создан учебный комбинат, который готовит квалифицированных мастеров. Только за прошлый год специальности здесь получили 320 человек.

Сейчас особое развитие получают мастерские домашней чистки одежды и предприятия, изготовляющие мебель по заказам населения.

Намечено построить в Хабаровске завод по ремонту автомобилей и мотоциклов, в Биробиджане, Комсомольске-на-Амуре и других городах края — технические станции обслуживания автомобилей. Планируется строительство широкой сети комбинатов бытового обслуживания в дальних поселках лесников, в рыболовецких колхозах, в совхозах. Объем различных услуг населению возрастет по отдельным видам в 1,8 раза, а по некоторым — в 3,2 раза.

ЧИТАТЕЛИ ПРЕДЛАГАЮТ

1. Починим дороги

Много разговоров идет у нас о дорогах, которые особенно на улице Горького выведены из строя паводком песка и глины. Обладая привозимым оборудованием, что у нас нет гравия и щебня.

Действительно, гравий доставляют на баржах, это обходится недешево. А между тем, на берегу Оби в рай-

оне Корчаг этого гравия и щебня сколько угодно. И возить гравий оттуда можно! Дорога хорошая, только в двух местах небольшие лота, но их можно засыпать этим же гравием. Автотранспорта, а также гусеничного транспорта в городе хватает, можно организовать в выходные дни весь транспорт для вывозки гравия.

К этому нужен один буль-

ДОРОГОЙ БОЕВОЙ СЛАВЫ

Недавно в Москве проходил Всесоюзный слет участников походов по местам боевой славы. На слет отправилась и группа из нашего Салехардского нацпредучилища. Члены группы рассказали на слете о том, как студенты и преподаватели училища совершают походы. Этим летом их было совершено несколько — по местам жизни героя Советского Союза Зверева, по местам боевого пути Сенькина. Ниже публикуем дневник, который вели участники последнего похода.

18 августа.

Сегодня — первый день нашего пути. Маршрут — по местам боевого пути отряда Тихона Даниловича Сенькина — Салехард — Октябрьское — Салехард. Наша задача — собрать материал о Сенькине, встретиться с людьми, которые его знали. Наше снаряжение состоит из блокнотов, авторучек, фотоаппарата, магнитофона, трех палаток и трех шалюков — на них мы будем путешествовать по Малой Оби. А пока мы на борту теплохода «Гагарин». Вид прекрасный — два берега Оби резко контрастируют друг с другом — один таловый, второй — гористый. Погода отличная, настроение — тоже.

20 августа.

Идем на теплоходе вторые сутки. Ночью будем в Октябрьском. Здесь нам нужно встретиться с пенсионером Паршуковым, который знал когда-то Сенькина.

21 августа.

Ранним утром радужно встретил нас первый секретарь райкома комсомола. Пообщавшись с соседком. Нам ждала печальная весть. Паршуков умер четыре года назад. Зато познакомился с участником гражданской войны Иваном Васильевичем Пркопом. Он с группой товарищей влился в отряд Сенькина во время белоохранительского мятежа в 1921 году. Иван Васильевич рассказал нам много интересного об установлении Советской власти на Обском Севере. Вот небольшой отрывок из его рассказа.

«...Восстание началось в Обдорске. Были убиты председатель ревкома Каролев, начальник милиции Глазков и постовые. Постовой Осип Прохорович случайно вышел на улицу, оставив винтовку. Следом за ним вышел и телеграфист Канев. Канев хотел ударить его поперек по голове, но будучи пьяным — промахнулся.

Когда наш отряд дошел до Березова, мы узнали, что в Обдорске восстание. Части отряда было приказано пе-



На Малой Оби. Отличная погода, отличное настроение.

медленно выехать в Обдорск. Когда мы прибыли туда, то узнали, что отряд комсомольцев под командованием Маслова охранял радиостанцию. Мы пришли отряду на помощь. Восстание вскоре было ликвидировано».

Пркоп рассказал нам и о гибели Тихона Даниловича. В Кырмыках отряд Сенькина попал в засаду, был разбит. Сам Сенькин скрывался в лесу, но перепутал дорогу и оказался в тылу у бандитов. Он спрятался в доме местной жительницы, но соседки выдали его белоохранителям. Повели его на казнь в Березово, но расстреляли в Чемапах — близкие освобождения Сенькина красными. Стреляли в него двенадцать раз, тринадцатый выстрел был смертельным. Сенькина похоронили после ухода белоохранителей на обрывистом берегу в Чемапах. После ликвидации восстания гроб с телом Сенькина был перевезен в Березово.

23 августа.

Чемапы произвели на нас очень сильное впечатление. Место гибели Сенькина, обрывистый берег, поселок, который сохранил свой облик с двенадцатых годов — все это могло нам представить обстановку расстрела Тихона Даниловича.

25 августа.

Березово. Горком комсомола ведет здесь большую работу по розыску героев гражданской и Отечественной войны. Нам показали очень интересную и ценную книгу «Сборник воспоминаний о гражданской войне на Обском Севере».



Д. Н. Ильин и его супруга среди участников похода.

дозер, который будет на месте стравить гравий в кучу, да автопогрузчик для погрузки машин.

А. Сокоренко, шофер.

2. Как переехать?

Жителям Салехарда известно, что представляет на себя

дорога на комбинат. Она выведена автобусом да и пешеходам с трудом преодолевается.

Казалось бы, что при этих условиях следовало выложить ледяной мостик через Шайтанку. Но и это как следует не делается. Во-первых, мостик действует до 9 часов ве-

чера. Значит, кто не успел переехать, должен идти по грязи в полной темноте.

Мне кажется, что руководители горкомхоза должны срочно сделать настоящие мостики у переезда и организовать двухменную работу переезда до 12 часов ночи.

Д. Сыченко.

День в павильоне „Охота“

Сиротливо греет солнце, бросая свои по-осеннему короткие лучи на блестящую гладь выставочных прудов с горделиво проплывающими по ним семействами белых лебедей. Это одно из красивейших мест на ВДНХ в Москве. Здесь на территории животноводческого городка расположен павильон «Охота и охотничье хозяйство», который уже издали можно отличить от других собратий-павильонов по скульптуре красавица — олень наперку. Фасад здания красиво дополняют серебристые ели, которые особенно величавы зимой, покрытые снегом и инеем.

Сегодня воскресный день и как всегда много посетителей на всей территории выставки и особенно в этом уютном уголке.

Этот павильон посещается специалистами охотничьего промысла, экскурсантами и туристами, которых порой не столько привлекает охота, а сколько та экзотика, которая как бы отличает его от других павильонов животноводческого городка.

Сюда приходят люди, впервые переступившие порог выставки в Москве, и посетители, которые уже много раз были в этих стенах. Это в большинстве своем московские школьники, да и просто все любящие животных, природу и свой край. Часто можно видеть по воскресным дням

отдельные семьи москвичей, которые на протяжении 5—6 лет неизменно посетители этой уютной части Выставки. Обилие великолепных натуральных мехов, которыми издавна славится Россия на мировом рынке, привлекает посетителей. На стендах павильона можно ознакомиться с работой передовых промышленных хозяйств (Елаковский госпромхоз Камчатской области, Облучинский госпромхоз Хабаровского края и Курганский коопзверопромхоз Красноярского края), а также с запонедниками и другими научно-исследовательскими организациями, работающими в области изучения и освоения природных богатств страны.

Кроме основной тематической экспозиции в павильоне развернута большая выставка ружей отечественных образцов, удачно дополненная фотовыставкой по охотничьей тематике.

Воскресный день начался посещением группы иностранных туристов, которых интересуют разнообразные чучела и шкурки пушных зверей, ведь не даром Советский Союз занимает первое место в мире по богатству и разнообразию охотничье-промысловой фауны. Иностранцев, посещающих этот павильон, объединяет интерес к нашему повстанцу золотому фонду — соболю, по которому Советский Союз держит монополию. Ни в одной стране мира нет таких красивых черных шкурок соболов, как наш баргузинский и якутский. Вот почему с такой охотой



его покупают у нас представители различных зарубежных фирм на пушно-меховых аукционах, проводимых как внутри страны, так и за рубежом.

Ведет за зарубежной делегацией к экскурсоводу подходит молодая чета, интересующаяся вопросом чисто житейского порядка, как лучше хранить меха в домашних условиях. А вот группа школьников седьмых классов одной из Московских школ, которые пришли, имея специальное задание по биологии. Им нужно написать домашнее сочинение о зверьках и зонах их обитания, вот почему они так усердно записывают каждое слово экскурсовода в свои блокноты и тетради, чтобы потом в домашней тишине написать по этим записям нужное сочинение.

А люди все прибывает и к двум часам дня это уже большой поток. Каждый пришедший старается все разглядеть и запомнить, а иногда, это относится больше к детворе, даже погладить и потрогать близко расположенные от барьера чучела зверей, которых никогда в природе не встретишь вместе. Вот семейство морских котиков соседствует с леопардом, а гепард — с тигром.

Вопросы посетителей бывают самые разнообразные и неожиданные и не перестают

удивляться их широкому диапазону. Вот подошла к консультанту девушка, которая задает вопрос, относящийся не к охоте, а скорее к компетенции модельеров. Она хочет знать, какие меха считаются самыми модными в этом сезоне, и, услышав, что приоритет в этом вопросе как и в прошлом году остается за норкой, особенно цветной, девушка поспешила в соседний павильон «Пушное звероводство и кролиководство», где выставлена интересная коллекция цветных пороков, которых разводят в зверосовхозах страны.

После осмотра павильона люди отправляются на открытый участок павильона, чтобы полюбоваться на оленей, подлетающих и декоративных птиц. Из оленей на ВДНХ можно увидеть маралов, пятнистых оленей и людей. Пятилетние олени и маралы ежегодно дают сырые — неокостеневшие рога (панты), применяемые в медицине. 11 сентября — день, в котором шла речь в заметке, был последним рабочим днем павильона в этом сезоне. Павильон закрылся для подготовки к юбилейной дате — пятидесятилетью Советской власти.

На снимке: пятнистые олени на ВДНХ.

И. Рудикова,
ст. экскурсовод
ВДНХ СССР.

Фотохроника ТАСС.

С каждым годом возрастает поток туристов, совершающих морские путешествия вдоль южных берегов Крыма и Кавказа. Много комфортабельных пассажирских судов Черноморского пароходства курсируют из морских лиманов, связывающих Одессу с Батуми. Регулярно они отправляются и в другие порты мира.
На снимке: бумсирь выводит лайнер «Иван Франко», уходящий в очередной рейс.
Фото А. Фатеева.



ПОГОДА НАШЕЙ ПЛАНЕТЫ В ПРАВА ВСТУПАЕТ ОСЕНЬ

На севере хозяйничает осень. В Мурманской области — снежные заряды, в Архангельской — иногда мокрый снег. А на Новой Земле, на архипелаге Земли Франца-Иосифа, островах и Карского моря уже пронеслись метели и ложится свежий белый покров.
Холода захват и в Центральной области России. Среднюю Волгу, местами прокатилась вторая в этом году волна заморозков, днем не выше 10—13. Чуть потеплело в Прибалтике, часто набегом тучи, льют дожди. На юге — и Молдавии, на Украине солнечно и сухо — 20—25. В разгаре «бархатный сезон» на курортах Черноморского побережья Кавказа и Крыма, где иногда гремит гроза, температура около 22. Вода в мо-

ре по-прежнему теплая: у берегов Крыма 20, а между Туапсе—Батуми — 23—25.
Неустойчива погода на средней и Нижней Урале, то приходит тепло с юга и термометр показывает 25—28, то холод с севера, и тогда —15. В Казахстане осень пока не проявляется. Солнечно — около 30 и только вбравший хлеб говорит о страшной поре.
Потеплело в Иркутской и Читинской областях. В Прииртисье, на Сахалине и Курилах прошел дождь, принесший ослабевший тайфун «Дорис».
Выход за витком обещает планету спутник «Космос-122», и рядом с синоптическими картами летят снимки облаков, сделанные с высоты сотен километров.

13 сентября утром тучи обложили небо Пензы и Ульяновска, где находился циклон и шли дожди. К синоптическим картам и снимкам со спутников «добавляют» расчеты на электронной вычислительной машине и после кропотливого анализа разные факторы составляют прогноз.
В ближайшие дни в Прибалтику и Белорусию вторгнется воздух Атлантики — сохранится легкая дождь и умеренное тепло. 14—19. Дожди пройдут и в Центральной Европе России, где потеплеет, днем 16—21. Солнечно — 26 — ожидается в Молдавии, на Украине, Северном Кавказе и Нижней Волге. Здесь выпадут дожди, затем прекратятся, и станет тепло.
Похолодает на Среднем и Южном Урале, ночью до заморозков,

днем около 10. Похолодает температура на юге Западной Сибири, в Красноярском крае. Тепло — 19—24 удержится в Иркутской области.
Знойно — около 40 по-прежнему в Ираке, Аравии, Судане, а также в Мексике, в низовьях Колорадо. Во многих штатах Индии дожди прекращаются лишь на короткое время. Температура повышается до 31. Дожди продолжатся в Индо-Китае и на Филиппинах. Одни за другими волнами тайфуны в Тихом океане. Сейчас — 22-й по счету в этом году. Сильные ливни разразились на островах Японии, где 20—25 в тени.
Грета МИХАЙЛОВА, главный синоптик Гидрометцентра СССР.

СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ»
«БЕРЕГИСЬ АВТОМОБИЛЯ»
Начало в 3-05, 5-55, 7-45, 10-00
Клуб «ДОКа»
«АФЕРА В КАЗИННО»
Начало в 7-10, 9-00

Профсоюзная организация и коллектив работников Ляло-Ненецкой окружной конторы госбанка выражают соболезнования Горбуновой Н. А. по поводу смерти ее отца
ГОРБУНОВА
Александра Васильевича.

САЛЕХАРДСКОЕ КООПЕРАТИВНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ

ПРОДОЛЖАЕТ прием учащихся на 1966—1967 учебный год на отделения:
торговое (продавец), швейно-заготовительное (продвигатель-заготовитель).
Принимаются лица, имеющие образование 8 классов, в возрасте не моложе 17 лет.
Срок обучения 10 месяцев.
Принимать без вступительных экзаменов. Принятые в училище обеспечиваются общежитием. Учащимся выплачивается стипендия 40 рублей в месяц.
Учащиеся коренной национальности берутся на полное государственное обеспечение.
За справками обращаться в училище по адресу: г. Салехард, ул. Республики, 51.
Телефоны: директора — 3-10, зам. директора по учебной и производственной работе — 1-08 (2 зв.), бухгалтерия — 1-08 (1 зв.).

г. Салехард, типография Управления по печати Томского облисполкома. РД 61122